

徐荣 彭婷 李志光

冬日里,当我们迎着温暖的阳光走进湘乡经开区,一条条宽阔笔直的道路、一座座绿树环绕的厂房、一栋栋巍峨高耸的楼房便映入眼帘,在蓝天白云的映衬下显得格外耀眼和美丽,让人感受到了她蓬勃的生机和向上生长的力量。

2017年1—11月,湘乡经开区完成技工工资收入643.20亿元,同比增长25.09%。预计全年可实现715亿元以上;完成工业总产值542.28亿元,同比增长34.89%;完成工业生产总产值603.38亿元,同比增长25.60%;完成固定资产投资60亿元,预计全年完成75亿元;完成税收2.87亿元,全年预计完成3亿元;小康占比为71.5%,预计全年可实现75%。

这是一组令人振奋和具有说服力的数字。这一年,湘乡经开区朝着“进军全省产业园区20强”的工作目标,全体人员撸起袖子加油干,步履蹄疾勇争先,园区“两新”党建、招商引资、项目建设、企业服务、机制理顺等各项工作有力推进,谱写了一曲奋斗的赞歌。



蓝天白云下的湘乡经开区

撸起袖子加油干 步履蹄疾勇争先

——湘乡经开区2017年亮点工作回眸

抓党建 筑牢战斗堡垒

抓好党建是最大的政绩。只有把党建工作抓好了,把党组织的战斗堡垒作用筑牢了,把共产党员的先锋模范作用发挥出来了,园区各项工作的开展才会更加有方向、有定力。党建工作的开展,首先要有阵地。今年3月,投资300多万元的湘乡经开区党群活动中心建成并投入使用,室内总面积1820平方米。活动中心为湘乡经开区党群组织,特别是非公企业基层党组织和党员群众提供了学习、教育、活动、交流、会议、联谊场所,进一步促进了企业党组织之间、党员之间、企业之间、企业与园区之间的交流。活动中心运行以来,举办各类会议近100次,接待客商50多次,到服务中心参与活动的党员群众达6000余人次。

阵地有了,怎样发挥出党员的作用呢?为此,湘乡经开区层层分解工作任务,形成了党工委履行党建“第一责任人”职责、班子成员分工配合抓、各党支部书记具体抓的党建工作格局。同时,建立了党建指导员制度,从机关选派15名工作经验丰富、熟悉党务工作的工作人员担任非公企业党建工作指导员,覆盖58个企业,帮助解决问题。

派驻在湘乡市光大燃气有限公司的党建指导员王瑜才,和其他党建指导员一样“身兼数职”,作为经开区党工委副书记兼纪委书记和非公企业综合党委书记,他不仅要负责整个园区的党建工作,还要对联系企业以党建带工建、带团建、带团建,力促企业的均衡发展。目前,光大燃气党支部已成为湘乡市的示范支部,“党员责任区”“党员示范岗”等党建特色活动也开展得有声有色。

此外,湘乡经开区在企业、场部中还开展了以“联系困难党员、帮扶困难群众”为主题的活动,以此提高党员的服务意识。机关103名党员每月对结对帮扶村的困难群众和企业员工进行走访慰问,累计送去慰问金10多万元。同时,该园区18个非公企业支部以今年的主题党日日活动为契机,开展了一系列“接地气”的活动。深思电支部以“绿化家园、从我做起”为主题,组织全体党员和员工对厂区所有绿化带、果树进行除草及卫生清洁,还制作了“果树认养责任标识牌”,以部门为单位对厂区果树进行分区认养,不仅增进各部门员工凝聚力,也提升了厂区绿化水平。最近,该支部被湘潭“两新”工委授予“先进基层党组织”荣誉称号。

抓项目 助推发展提质

各种大型机器伸开臂膀,混凝土泵车来往穿梭,机器轰鸣声、钢筋碰撞声汇聚在一起,形成了激昂的交响曲……11月22日,尽管天空中弥漫着丝丝寒意,但当我们走进湘乡经开区,看到的却是建设者们为“园中园”建设而奋战的火热场景。

湘乡经开区积极探索建园新模式,通过开展“引老乡、回故乡、建家乡”活动,创造条件引进相关企业到园区建设“园中园”,为园区发展提档加速。目前,创新创业园、电商产业园、电力产业园、再生玻璃深加工产业园、电镀产业园、新能源汽车园六大“园中园”发展格局已具雏形。

创新创业园总投资4亿元,目前基本建成,引进一批在外的湘乡籍人士到此发展。今年,湘乡市首家“创业诊所”在该基地揭牌成立,10多位来自不同行业的创业专家受聘为创业者“把脉”。电商产业园位于湖南南丰物流园内,目前已完成投资1.1亿元,成功引进了阿里巴巴旗下农村淘宝湘乡运营服务中心等6家企业,建成后将成为湘乡市电子商务培育基地。总投资4亿元,集“企业总部、人才培训基地、劳保产品生产基地和设备生产维护仓储基地”为一体的电力产业园成功引进新成输变电、委湘电力



湘乡经开区召开庆“七一”总结表彰大会



宽阔笔直的湘乡大道

等6家企业,正在进行内部道路施工,即将启动入园企业主体建设,同时将通过引导湘乡现有20多家电力建设企业抱团发展,吸引国内外知名电力建设企业入驻,全部建成后,可新增产值20亿元。再生玻璃深加工产业园规划用地200亩,总投资5亿元,即将开工建设,建成后可实现年产值5亿元以上,安排就业近千人。新能源汽车产业园按工业4.0标准建设智能化、自动化的新能源汽车制造基地和新能源智慧城市公共交通系统,建成后可实现产值80亿元,实现税收6亿元,解决就业9000人。电镀产业园计划投资4亿元,建成湖南省最大的电镀工业中心,计划明年投产。

一边是产业项目加速推进,另一边则是基础设施项目与民生项目捷报频传:园区红仓大道西线基本实现全线通车,黄金大道中段、引凤路东线已竣工验收通车;金石工业小区3条道路目前已完成路基施工和管道施工,预计年内可竣工验收通车;建设大道正在进行路基施工和雨污管网施工,预计年前可完成水稳层建设;



吉昌动漫玩具(湖南)有限公司



繁忙的电力产业园施工现场

黄金大道东线延伸线正在进行混凝土路面施工,计划春节前竣工验收通车;殡葬服务设施项目完成一期广场、停车坪土方工程;园艺场安置区二期正在进行道路及管网施工;图书城完成前期手续的办理和土地的平整,正筹备开工建设……这一个个项目高效推进的背后,无一不展示着湘乡经开区人奋斗的姿态。

抓产业 激活创新动能

12月22日,在湘乡经开区吉昌动漫玩具有限公司崭新的厂房里,2000余名员工像往常一样正在作业。而在几个月前,这家总投资1.8亿元、占地120亩、年产值近3亿元的企业,还只是进驻园区一家普通的中小微企业。“湘乡经开区完善的服务体系,进一步激活了我们创新创业的激情。”吉昌动漫相关负责人高兴地说。

今年以来,湘乡经开区出台了年度企业目标管理考核办法,对投产企业进行考核管理,进一步完善为入园企业税收贡献、科技创新、人才引进等方面的奖励措施;制订了干部联系服务企业工作方案,明确由园区领导班子成员、正科级干部挂帅,对企业实行“一对一”服务,为企业发展排忧解难。同时,创新方法支持骨干企业发展,出台了巨强科技二期、吉昌动漫二期项目建设“代建代购”具体方案,支持这两家企业1亿多元,助推企业扩大产能,有力推动了“暖企行动”的落实。

在园区与企业的共同努力下,巨强科技1—11月完成产值近3亿元,纳税1205.15万元,同比净增税收1180.7万元。该企业目前正在启动光伏玻璃等深加工产业,全力打造集回收、利用、深加工及产学研一体化的再生循环资源产业园,全部建成后年回收处理废碎玻璃50万吨,可实现年产值5亿元以上,年纳税2000万元,安排就业人员近1000人。吉昌动漫二期项目则已进入施工阶段,正在与AREA、腾讯、百度、倍乐生等企业合作,实现出口与内销同步进行,形成动漫设计、发行、玩具设计、销售、模具开发等一体的产业链,着力打造成中国最佳的动漫玩具产业基地。

就在不久前,湘乡经开区广阔的发展前景又引来了一只“金凤凰”——计划投资5亿元的湖南电器检测所。该所是省属国有企业兵器工业集团公司的下属企业,主要从事电器科学及电器产品试验,项目计划投资5亿元,用地面积约100亩,全部建成达产后可实现年收入5亿元。目前,项目前期各项准备工作进展顺利,预计明年年初开工建设。项目建成后,将成为中南、西南地区最大的一站式高低压及智能电器检验检测中心和电工电器行业公共技术研发、服务平台。

抓改革 理顺体制机制

“只有竞争才会激励自己不断进步,不管今天的竞聘成功与否,我都将坚定信心,扎实工



① 湖南电器检测所落户湘乡经开区



② 北京嘉寓门窗幕墙湘乡生产基地



③ 湖南巨强再生资源科技发展有限公司



④ 经开区新貌

作”“请给我一个机会,我会还你一份精彩……”一句句竞争誓言,伴随着一阵阵热烈的掌声。这是今年5月的一天,湘乡经开区召开竞聘大会时的情景。当天,41名竞岗干部走上演讲台,围绕21个岗位展开激烈角逐。

作为一个以经济发展和项目建设为主要任务的园区,怎样才能将管委会公共管理服务职能与企业经营职能相分离,适应市场经济发展的需要?带着这些问题,湘乡经开区大胆革新,在体制机制上狠下功夫。在人事改革上推行竞聘上岗和双向选择制,通过竞聘上岗的方式精简31名工作人员,形成以岗定薪、以岗定薪、以岗定人,实现职务能上能下,人员能进能出,有利于优秀人才脱颖而出的用人机制,为园区发展提供坚实的体制保障。

湘乡经开区还在2013年承接35项行政审批权的基础上,加大了与市直职能部门的沟通衔接,紧紧围绕项目建设和产业发展,调整权力清单内容,重新承接了53项行政审批管理权限,与相关单位签订了交接委托协议。同时将所有行政审批和服务事项全部下放市政服务中心,做到“一口受理、一章审定、一表缴费”,行政审批项目实现有章可循,规范操作,进一步提高了办事效率。

此外,湘乡经开区还正式实行“政企分开”模式,基本理清了管委会与公司的职责职能,公司初步成为了独立运作的市场主体,为园区持

续发展提供动力。按照“人随事走、自我选择”的原则,从管委会机关选派了一批干部职工,正式组建了专门的经营班子和工作团队来负责公司的运营和管理,取得了较好成效。

回首2017,辉煌成就即将成为过往;展望2018,美好蓝图亟待开启。明年是贯彻党的十九大精神的奋进之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。湘乡经开区将认真贯彻落实党的十九大提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念,继续坚持“产城融合”的发展思路,以项目建设为抓手,深入开展“四大活动”(产业招商攻坚、企业精准帮扶、深化改革推进、转变工作作风),着力推进各项工作,确保主要经济指标增长15%以上。站在新的历史起点上,湘乡经开区将在经济发展、社会民生等方面策马扬鞭、阔步前行,为早日争创国家级开发区而奋勇前行。